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Záchranný program Kukang na Sumatře v Indo
nésii od roku 2014 chrání zejména outloně 
váhavého (Nycticebus coucang) a outloně 
suma   terského (Nycticebus hilleri) – jedovaté 
primáty, kteří se stávají obětí své roztomilosti. 
Program Kukang se neustále rozvíjí především 
prostřednictvím spolupráce s místními ko
munitami, a to na několika úrovních. Ve škole 
„Kukang School“ vzdělává místní děti a rozvíjí  
v nich kladný vztah k přírodě. Zaměstnává bý
valé pytláky, kteří jsou nyní terénními asistenty. 
Prostřednictvím projektu udržitelného pěsto
vání kávy „Kukang Coffee“ z místních farmářů 
vytváří ochránce přírody. Kromě toho program 
také aktivně bojuje proti pašerákům zvířat. 
Snaží se tak snížit míru nelegálního obchodu 
(nejen) s outloni a ochránit tak populace 
(nejen) těchto ohrožených zvířat ve volné 
přírodě před vyhubením.
Protože slavíme 10. výročí založení záchranného 
programu Kukang, jsme rádi, že se s vámi může
me podělit o komplexní pohled na cestu, kterou 
se nám za tu dobu podařilo ujít. Následující text 
zahrnuje významnou část aktivit a úspěchů 
roku 2023, které názorně ukazují, jak se naše 
organizace formovala za poslední desetiletí. 
Výsledky práce Záchranného programu Kukang 
podtrhují náš závazek k ochraně ohrožených 
volně žijících živočichů. Srdečně děkujeme všem 
našim partnerům, podporovatelům, dobrovol
níkům a spolupracovníkům, kteří se na úspěchu 
našeho programu podíleli!

THE KUKANG 
RESCUE PROGRAM 
V ROCE 2023



Spolupráce s komunitami a jejich podpora
V roce 2023 Záchranný program Kukang pokračoval ve svém úsilí o spolupráci s místními 
komunitami na indonéském ostrově Sumatra. Prostřednictvím různých iniciativ se program 
zaměřil na podporu harmonického vztahu mezi lidmi a volně žijícími zvířaty a zároveň  
se věnoval řešení problémů, které představuje nelegální obchod s divokými zvířaty.

Nejdůležitější aktivity: 

Rozšíření projektu „Kukang Coffee“: Program rozšířil svůj úspěšný projekt Kukang 
Coffee, který podněcuje farmáře k ochraně ohrožených druhů. Trik spočívá v tom,  
že farmáři dostávají za svou úrodu kávy lepší cenu, než jaká je ta tržní, a výměnou 
za to se zavazují chránit outloně, luskouny a další ohrožené druhy zvířat žijících  
v jejich blízkosti. Projekt zaznamenal zvýšenou účast farmářů ve vesnici Kuta Male, 
což přispělo k ochraně místních zvířat. K naší komunitě pěstitelů kávy Kukang Coffee 
se připojili také dva farmáři z vesnice Amburidi. Od rozšíření projektu o další území 
očekáváme eliminaci lovu ohrožených druhů v další části regionálních nárazníkových 
zón na jihovýchodě Národního parku Leuser.

Farmářka z komunity Kukang Coffee Kávové políčko v Amburidi

Sušení kávových zrn v kávovém domě Ruční třídění kávy Kukang Coffee
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V roce 2023 prošel náš kávový dům Kukang Coffee House ve vesnici Kuta Male drobnou 
rekonstrukcí, abychom kávu stále mohli zpracovávat v co nejlepších podmínkách. Dům 
v této terénní oblasti programu byl naplněn kávovými zrny, která poté Kukang tým 
pečlivě suší, zbavuje slupek a třídí.



Díky terénnímu týmu ochranářů, složenému z bývalých pytláků, je navíc jisté, že farmáři 
divoká zvířata již neloví, ale naopak chrání. Úspěch Kukang Coffee spočívá nejen  
v podpoře živobytí místních obyvatel, ale také v ochraně důležitých přírodních stanovišť 
v blízkosti Národního parku Leuser.

Oprava zdi v kávovém domě Kukang Coffee Renovace kávového domu

Monitoring nočních zvířat: V terénní oblasti v okolí vesnice Kuta Male a také u vesnice 
Bandar Baru, kde se nachází Kukang Centrum, probíhal pravidelný monitoring nočních 
zvířat transektovou metodou. Tímto způsobem Kukang tým určuje velikost populace 
outloňů a dalších nočních zvířat, jejich chování a nároky na stanoviště. V lokalitě Bandar 
Baru se počet pozorování zvířat snížil, což připisujeme především loveckému tlaku  
v oblasti. Přesto se týmu podařilo narazit dokonce dvakrát na luskouna ostrovního (Manis 
javanica). Jednou v kopcích nad 1 000 m.n.m. a jednou přímo ve vesnici poblíž Bandar 
Baru. Luskoun nalezený ve vesnici byl přemístěn na bezpečné místo dál v lese. V lokalitě 
Kuta Male počet zaznamenaných zvířat z monitoringu ukazuje, že populace outloňů 
je zde stále stabilní a outloni se bez většího strachu pohybují i v blízkosti obydlených 
oblastí. Dokonce byla zaznamenána i odrostlá mláďata. Výsledkem monitorování bude 
společný vědecký článek. Kromě průzkumů divokých zvířat a biotopů tým monitoroval 
oblast i pro jakoukoliv případnou pytláckou činnost v okolí vesnice Kuta Male, která  
se nachází na hranici Ekosystému Leuser.

Monitorovací tým Bandar Baru Kriticky ohrožený luskoun ostrovní
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Záznam dat během monitoringu v Kuta MaleOutloň pozorovaný během monitoringu

Projekt fotopastí: V roce 2023 byl monitoring doplněn o fotopasti. Monitoring volně 
žijících zvířat se používá k odhadu jejich početnosti a jako doplňkovou metodu používá
me právě fotopasti. Ty jsou instalovány naším terénním týmem v pralesní oblasti, 
kde náš program dlouhodobě působí. Kromě toho, že z těchto záznamů můžeme 
vidět, jaká zvířata se v oblasti pohybují, a sledovat jejich chování, můžeme například 
zjistit i to, jaké druhy sdílejí stejné prostředí s outloni. Fotopasti nám tak umožňují 
zaznamenat jinak velmi plachá zvířata, která jsou aktivní zejména v noci. V roce 2023 
jsme střídavě pracovali s 12 fotopastmi, které nám přinesly mnoho úžasných záběrů z 
nitra sumaterské divočiny.

Udělejte si čas na příběh, který se stal v roce 2023 díky naší práci s fotopastmi: 
Od místních obyvatel vesnice Amburidi tým Kukang zjistil, že v lese jeden den ces-
ty od vesnice se nachází minerální zdroj, kam se chodí napít velké množství zvířat,  
a tak se tým rozhodl udělat průzkum a nainstalovat na toto místo fotopasti. Cesta 
tam měla trvat jeden den. Vzhledem k velmi těžkému terénu a všudypřítomnému 
trnitému ratanu, kterým se tým musel prořezávat doslova metr po metru, dora-
zili členové výpravy do cíle nakonec až za dva dny. Zde se průzkumníci utábořili  
na břehu velké řeky a s fotopastmi postupovali asi 1,5 km proti proudu menší 
řeky k místu, kde se zvířata shromažďují, a nastražili tam fotopasti. Vyčerpaní,  
ale šťastní se mohli vydat na dvoudenní cestu zpět. Po dvou měsících se tým  
do lesa vrátil, aby fotopasti ručně zkontroloval. Ze tří fotopastí zůstaly na místě 
pouze dvě – jedna byla i přes zajištění zámkem odcizena. Zbylé dvě fotopasti 
tedy tým raději odnesl zpět na základnu. Na fotkách je však čekalo velké přek  
va pení. Kromě skupiny kriticky ohrožených orangutanů sumaterských (Pongo  
abel i i ) , včet ně samice s mládětem, stáda sambarů indočínských (Rusa  
unico lor  equina)  a velké skupiny hulmanů ebenových (Presbyt is  thomasi ) ,  
se před kamerou prošel i velmi vzácný tygr sumaterský (Panthera  t igr is  
sumatrae) . V jednom z videí dokonce loví jelena. Na celé Sumatře přitom zbývá 
méně než 400 tygrů!
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Orangutani sumaterští na fotopasti Rodina makaků vepřích na fotopasti

Tygr sumaterský zachycený na fotopast Terénní tým během instalace fotopastí

Vývoj zapojení komunit do ochrany přírody: Kuta Male je jedním z našich hlavních 
příkladů úspěšného zapojení místní komunity do ochrany přírody. V oblasti Kuta Male 
jsme zahájili svou činnost v roce 2016. V té době se ve vesnici ještě outloni a další druhy 
zvířat lovili hlavně pro obchod s domácími mazlíčky a místní populace divokých zvířat 
byla zdecimována, takže na outloně v krajině téměř nebylo možné narazit. V té době 
se nám však podařilo lov v této oblasti eliminovat zaměstnáním místních pytláků, díky 
čemuž jsme začali zaznamenávat častější výskyt outloňů. V roce 2018 jsme také založili 
projekt „Kukang Coffee“. V roce 2019 jsme zahájili pravidelný monitoring transektovou 
metodou. Na základě osobních pozorování a dílčího sběru dat jsme si jisti, že populace 
outloňů v Kuta Male od roku 2016 výrazně vzrostla. Výsledky sledování početnosti 
outloňů jsou mírně kolísavé, ale stabilní. Podobné výsledky platí i pro další zvířata, 
jako jsou luskouni, na jejichž ochranu se zaměřuje náš sesterský program „Trenggiling 
Conservation Program“.

Jak již bylo zmíněno výše, podobný model se snažíme zavést ve vesnici Amburidi a v příštím 
roce plánujeme rozšířit naše aktivity také do vesnice Basukum, kde se nachází „Škola 
na konci světa“.
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Populace outloňů v Kuta Male je nyní stabilní 
a chráněná místní komunitou

Tým bývalých pytláků, nyní ochranářů, 
z místní komunity

Závěrem: Významně jsme se zaměřili na intenzivní spolupráci s farmáři z vesnice Kuta 
Male, přičemž program aktivně zapojil místní komunity do úsilí o ochranu přírody.  
Na základě našich zkušeností dobře funguje přítomnost výzkumníků spolupracujících 
se členy místní komunity, včetně bývalých pytláků. Tito bývalí lovci jsou perfektními 
terénními pomocníky, jejichž zaměstnání umožňuje pochopit situaci na konkrétním 
místě a napomoci eliminaci lovu. Kromě toho dochází k podpoře populací ohrožených 
druhů tím, že podporujeme využívání zemědělské půdy jako sekundárního stanoviště 
a zároveň zajišťujeme ochranu ohrožených druhů díky zapojení komunity a jejímu 
vzdělávání. Prostřednictvím vzdělávacích a osvětových kampaní program podpořil 
udržitelný způsob živobytí místních lidí a zároveň zdůraznil význam ochrany přiroze
ných stanovišť divokých zvířat.

Místní farmáři žijící v harmonii 
s ohroženými druhy

Farmy na okraji chráněného 
Ekosystému Leuser
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Vzdělávání a zvyšování povědomí o životním 
prostředí a ochraně zvířat a přírody
Vzdělávání hraje klíčovou roli v poslání Záchranného programu Kukang při ochraně volně 
žijících živočichů a přírody na Sumatře. Prostřednictvím různých vzdělávacích iniciativ  
si program klade za cíl zvýšit znalosti místních lidí a podporovat v nich smysl pro odpovědnost 
za ochranu životního prostředí.

Nejdůležitější aktivity: 

Rozšíření školy „Kukang School“: Program v říjnu roku 2023 oslavil otevření nové budovy 
školy Kukang School na Sumatře, která dětem poskytuje rozšířené učební prostory. Také 
díky dlouhodobé podpoře moderních zoologických zahrad se nyní děti učí ve větších  
a lepších prostorách přímo v Kukang Centru. Slavnostního dne se zúčastnilo na šedesát  
dětí s rodiči a nechyběl samozřejmě ani celý Kukang tým. Naše vlajková loď Kukang  
School poskytuje místním dětem bezplatnou výuku angličtiny a environmentální vzdě
lávání, a vychovává tak novou generaci nadšenců a ochránců přírody. Se specializova
ným týmem našich indonéských učitelů s podporou dobrovolníků, jako byla v roce 2023 
Karolina Bystrónska z Polska, nabízíme dětem poutavé lekce a venkovní aktivity, díky 
nimž studenti mohou lépe porozumět ochraně přírody.

Slavnostní otevření školy Kukang School Děti během slavnosti

Karolina Bystrónska během výuky dětí Děti ze školy Kukang School po vyučování
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Provoz „Školy na konci světa“: V roce 2023 probíhala pravidelně výuka i na této škole, 
jejíž výstavbu jsme podpořili díky grantu Velvyslanectví ČR v Indonésii v roce 2020. Díky 
podpoře našeho programu se zde každou sobotu skupina místních dětí učí angličtinu  
a environmentální výchovu. Ve veřejném školství jim možnost získat tyto znalosti často 
chybí, a tak jsou rády, že mají tuto příležitost ve škole Tampuk Doni (v překladu „Škola 
na konci světa“) v odlehlé vesnici, kde žije spousta aktivních dětí.

Výuka ve Škole na konci světa Hodina s dětmi ve Škole na konci světa

Přednášky a osvěta: V roce 2023 jsme zrealizovali 10 tematických přednášek na státních 
školách, které prohloubily znalosti 772 studentů o ochraně zvířat a přírody. Pomocí 
interaktivních sezení a poutavých diskusí umožňujeme mladým lidem stát se vyslanci 
ochrany divokých zvířat v jejich komunitách. Prostřednictvím našich dotazníků jsme  
si ověřili, že 75 % studentů si díky přednášce výrazně zlepšilo znalosti o ochraně zvířat  
a přírody v daném tématu.

Jedna z přednášek na základní škole Vyhodnocení znalostí žáků po přednášce

Pokračuje naše zapojení do programu Education4Conservation (E4C), který je zaměřen 
na obohacování výuky předškoláků prostřednictvím venkovních aktivit. Tato výuka 
probíhá ve škole „Kukang School“ a také ve dvou dalších školách – ve vesnici Amburidi 
a ve vesnici Perbesi poblíž Kuta Male.
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Venkovní výuka v rámci E4C Výuka v rámci programu E4C v Perbesi

Hodina E4C na škole Kukang School Ruční potisk triček ve Škole na konci světa

Kontrola zdravotního stavu luskounů v Zoo Taipei Luskouní den v Zoo Taipei

Stáž: V rámci vzdělávání Kukang týmu naše koordinátorka veterinární péče a wel fare 
Lucie absolvovala krátkou stáž v Zoo Taipei na Tchajwanu zaměřenou na péči o lus
kouny. Zoo Taipei funguje také jako záchranná stanice pro divoká zvířata pro spá dovou 
oblast severního Tchajwanu a ve svém chovném zařízení luskouny úspěšně chová. 
Lucie během svého pobytu získala cenné informace jak od chovatelů luskounů, tak  
i od místního vzdělávacího týmu a svůj pobyt zakončila přednáškou o našich aktivitách 
pro zaměstnance zoo.
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Osvěta a propagace programu v ČR: Česká část Kukang týmu již tradičně přednášela 
a organizovala nebo se účastnila mnoha akcí po celé ČR i v zahraničí. Počet těchto 
akcí byl v roce 2023 vysoký, proto je níže uveden pouze jejich seznam a místo konání 
bez bližšího popisu.

Přednáška na Veterinární univerzitě Brno Kukang Coffee v Zoo Ústí nad Labem

Kukang stánek na festivalu Kolem světa Přednáška pro finalisty soutěže mladých chovatelů

Kukang Tour akce:
5. a 6. 7. – Kukang Tour Zoo Na Hrádečku
15. a 16. 7. – Kukang Tour Zoo Ostrava
22. a 23. 7. – Kukang Tour Zoo Olomouc
19. a 20. 8. – Kukang Tour Zoo Hodonín
7. 10. – Kukang Tour Zoo Liberec
Promítání filmu The Kukang Movie: 
8. 9. – předpremiéra v Minikině Ostrava
26. 9. – předpremiéra ve Studánce poznání CCBC
17. 10. – promítání a debata s tvůrci – Prague Science Film Festival
Programové dny: 
13. a 14. 5. – Víkend podpory ochranářských projektů Zoo Dvorec 
20. 5. – Den biodiverzity Zoo Ústí nad Labem – stánek Kukang a Trenggiling
2. 9. – Den pro Zoo Olomouc
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Kukang Coffee stánky: 
4. 5. – Místní den pro klima a energii – Lidické náměstí Ústí nad Labem 
3.– 6. 4.2023 – Ústecké Velikonoce 2023
19. 8. – Miladatlon 
3.–23. 12. – Ústecké Vánoce 2023
Tematické přednášky: 
27. 3. – ČZU v Praze – Kukang – z pytláka ochranářem. A co pašeráci zvířat?
19. 4. – UCSZOO Komise pro poloopice – Záchranný program Kukang v roce 2022
19. 4. – UCSZOO Komise pro poloopice – Tým záchranného programu Kukang   
 monitoruje outloně na Sumatře
14. 5. – CITESOVÉ Evergreeny (AOPK) – Bilance Záchranného programu Kukang 
14. 5. – CITESOVÉ Evergreeny (AOPK) – Bilance kampaně Ukradená divočina a její 3. série
23. 5. – Přednáška na VFU Brno
7. 6. – Zoo Ostrava – Boj proti pašerákům divokých zvířat v jihovýchodní Asii
18. 7. – Sochařské sympozium Řehlovice – Udržitelné živobytí výměnou za ochranu  
 divokých zvířat na Sumatře: příběh o ochraně přírody, který umožnily moderní  
 zoologické zahrady
3. 8. – Příměstský tábor Zoo Ostrava – Kukang – ochrana outloňů na Sumatře
4. 8. – Přednáška na celonárodní soutěži chovatelů zvířat Olomouc
9. 9. – Barista CUP – Kukang Coffee – příběh kávy, která chrání přírodu
7. 12. – Zoo Jihlava – přednáška z cyklu Večery PodpoVRCHem – Češi zachraňují  
 outloně v Indonésii
18. 12. – Minipivovar Dubňák – Večer s Kukang Rescue Programem 
29. 12. – Provodovjanky ve světě
Navštívené festivaly: 
11. a 12. 4. – Nechme se překvapovat (CCBC)
13. 5. – Majáles Ústí nad Labem
27. 5. – Family Fest Ústí nad Labem 
9. a 10. 6. – Útulek Fest Ústí nad Labem
22. 7. – Colours of Ostrava
25. a 26. 11. – Festival Kolem světa
Další akce:
30. 3. – Beseda Jeden svět Olomouc
10. 5. – Otevření výstavy „Tváře Úmluvy CITES“ v Zoo Praha
7. 9. – Ochutnej ten příběh s Endorfin Republic – Praha 
29. 11. – Jarmark AOPK
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Kukang Coffee v Zoo Olomouc Kukang stánek v Zoo Ústí nad Labem
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Naše online kampaně: Divoká zvířata nejsou atrakce! Chystáte se vy nebo někdo z va
šich blízkých do jihovýchodní Asie nebo jiných tropických zemí? Pak se mějte na pozoru! 
Cesty do exotických destinací mohou kromě mnoha jiných zážitků přinést i setkání  
s divokými zvířaty, která jsou nabízena jako placená atrakce pro zábavu cestovatelů.  
Tím, že se s nimi turisté vyfotí, se tak často stávají nevědomými podporovateli nelegál
ního obchodu s mnohdy ohroženými druhy zvířat. Na tuto škodlivou praktiku upozor
ňuje nová unikátní fotografie, kterou vytvořila Lucie Čižmářová v rámci naší kampaně  
„I Am Not Your Toy!“ („Nejsem tvoje hračka!“). Ta je zaměřena proti takovému využívání 
outloňů a dalších volně žijících zvířat a jejich následné popularizaci na sociálních sítích  
a internetu. Děkujeme za sdílení – v tomto případě je to naprosto v pořádku.

Kampaň na téma zodpovědného turismu Leták o zodpovědném turismu

Kampaň Ukradená divočina: V roce 2023 se ke kampani Ukradená divočina připojily 
další evropské zoologické zahrady. Konkrétně se jedná o polskou Zoo Lodž a lotyšskou 
Zoo Riga. Obě zoologické zahrady nyní stojí po našem boku v úsilí o zvyšování povědomí 
o nelegálním obchodu s volně žijícími zvířaty. Společně vrháme světlo na drsnou realitu 
tohoto nezákonného průmyslu a podporujeme ochranu vzácných zvířat.

Přidejte se k nám, šiřte tyto informace a pomozte tak bojovat proti obchodování  
s volně žijícími živočichy. Společně můžeme přispět ke změně a ochránit budoucnost 
naší divoké přírody.

Představení Ukradené divočiny v Zoo Lodž Výstava Ukradené divočiny v Zoo Riga
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Ukradená divočina na SŠ Strakonice Ukradená divočina na ZŠ a MŠ Zdíkov

Spolupráce s indonéskými vládními úřady 
na ochraně divokých zvířat a boji proti pašerákům
Spolupráce s místními vládními úřady hrála klíčovou roli v boji Záchranného programu Kukang 
proti nelegálnímu obchodu s volně žijícími zvířaty a ochraně ohrožených druhů. Díky úzké 
spolupráci s příslušnými agenturami se program zaměřil na prosazování zákonů na ochranu 
volně žijících živočichů a potrestání pašeráků.

Nejdůležitější aktivity: 

Zabavování a rehabilitace: Vyšetřovatelé nelegálního obchodu s volně žijícími zvířaty 
Programu Kukang ve spolupráci s indonéskou Agenturou na ochranu přírody úspěšně 
zabavili několik ohrožených druhů. Celkem se nám podařilo zabavit čtyři siamangy 
(Symphalangus syndactylus), jednoho gibona tmavorukého (Hylobates agilis), jednoho bin
turonga (Arctictis binturong) a jednoho loskutáka posvátného (Gracula religiosa batuensis). 
Kromě toho jsme se podíleli také na zabavení 29 želv mohutných (Manouria emys)  
a jednoho kuskuse celebeského (Strigocuscus celebensis). Po záchytu byla konfis kovaná 
zvířata přemístěna do karantény Agentury na ochranu přírody. Zabavením zvířat jako 
siamangové, giboni a želvy jsme ochránili tyto ohrožené druhy před nelegálním obchodem.

Zabavování siamanga spolu s indonéskými úřady Zabavený gibon tmavoruký
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Stejný tým se následně podílel na přesunu šesti zabavených gibonů tmavorukých  
z karantény Agentury na ochranu přírody Západní Sumatry do záchranného centra 
Sumatera Wildlife Center Kalinda v provincii Lampung. Transport trval tři dny a dvě noci 
a při převozu bylo nutné zajistit odpočinek a samozřejmě vodu a potravu pro vyčerpaná 
zvířata. Po rehabilitaci budou zvířata v ideálním případě vypuštěna zpět do volné přírody.

Partnerství s Vesna Panglao Conservation: Program rozšířil svou spolupráci s nezis
kovou organizací Vesna Panglao Conservation z Filipín na řešení nezákonného rybolovu 
na ostrově Bohol. Toto partnerství vedlo ke společnému zátahu na rybáře lovící pomocí 
nezákonných metod, což přispělo k úsilí o ochranu moří.

Loď s důkazním materiálem zadržená 
během zátahu na ostrově Bohol 

Zatčení nelegální rybáři s filipínskou 
námořní policií z ostrova Bohol

Předání gibona v záchranném centru Kalinda 
v provincii Lampung

Převoz zabavených gibonů do záchranného 
centra Kalinda 
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Budování indonéského týmu ochránců 
divokých zvířat a přírody
Záchranný program Kukang klade důraz na budování schopného týmu spolupracovníků  
a rozvoj odborných znalostí místních lidí v ochraně přírody. Sestavením kvalifikovaného  
a nadšeného týmu se program snaží vytvářet udržitelná řešení problémů ochrany přírody.

Nejdůležitější aktivity: 

Rozšíření indonéského týmu: Program pokračoval v rozšiřování svého indonéského 
týmu ochránců divokých zvířat, který tvoří jednotlivci z partnerských vesnic a místních 
komunit. Díky školením a odbornému vedení sehráli tito členové týmu klíčovou roli  
při realizaci ochranářských projektů v terénu. Tým indonéského záchranného programu 
Kukang má nyní více než 20 členů.

Část Kukang týmu v Kukang Centru Část terénního Kukang týmu v Kuta Male

Zajištění udržitelné populace outloňů 
v zoologických zahradách, tzv. ex situ
Už jste slyšeli o outloních archách? Jde o ambiciózní myšlenku chovu outloňů malých 
(Nycticebus pygmaeus) v zoologických zahradách s hlavním důrazem na jejich reprodukci, 
a tím posílení jejich chovu v lidské péči. Hlavním cílem outloních arch není ukázat zvířata 
veřejnosti, ale vytvořit dostatečný prostor pro intenzivní odchov. Díky tomu bude možné 
zachovat populaci tohoto druhu geneticky různorodou a dlouhodobě životaschopnou.

Nejdůležitější aktivity: 

Přinášíme skvělé zprávy z outloní archy v Zoo Ostrava, kde se narodila dvojčata 
outloňů malých. Nově sestavený pár těchto outloňů nyní chovají i v olomoucké zoo, kde 
také napjatě čekáme na případná mláďata.
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Chov outloňů malých je koordinován Evropskou asociací zoologických zahrad  
a akvárií (EAZA), kterou se v tomto úsilí snažíme aktivně podporovat. V dnešním 
světě, který není k divokým zvířatům příliš vlídný, je nesmírně důležité chránit 
ohrožené druhy nejen v přírodě, tzv. in  s i tu , ale i v lidské péči, tzv. ex  s i tu . Bohužel 
si stále nemůžeme být jisti, že se nám a našim kolegům podaří outloně ve volné 
přírodě dostatečně ochránit. Situace v přírodě se příliš nezlepšuje a v roce 2020 byl 
outloň malý přeřazen z kategorie „Zranitelný“ do kategorie „Ohrožený“. Naše záložní 
populace v lidské péči však představuje určitou pojistku. Pokud bychom svůj boj  
o záchranu outloňů ve volné přírodě prohráli a došlo by dokonce k vyhubení druhu, 
zbývá ještě naděje v podobě záchranného chovu v outloních archách, ze kterých 
bychom v budoucnu mohli vybrané jedince vypustit do přírody, a divokou populaci 
tohoto druhu obnovit.

Výběh outloňů malých 
v Zoo Olomouc

Samice outloně malého s mláďaty 
v Zoo Ostrava

Publicita
Komunikace směrem k veřejnosti a zapojování médií podporuje naše snahy o ochranu 
přírody. V roce 2023 si záchranný program Kukang získal velkou pozornost médií i veřejnosti. 
Prostřednictvím různých mediálních platforem a akcí program úspěšně zvýšil povědomí  
o důležitosti ochrany přírody a zajistil si podporu pro své aktivity.

Nejdůležitější aktivity: 

Vydání dokumentu „The Kukang Movie“: Nový časosběrný dokument o ochraně, 
odhodlání, nezdarech a přátelství je tady! Na slavnostní předpremiéře v Minikinu Ostra
va a v nově vzniklém centru popularizace ochrany přírody České koalice pro ochranu 
biodiverzity (CCBC) „U Studánky poznání“ v Praze jsme představili naše ochranářské 
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úsilí a úspěchy rozmanitému publiku. Kukang Movie byl také součástí programu 
Prague Science Film Festivalu v aule České zemědělské univerzity v Praze. Dokument, 
ve kterém vystupují ochránci přírody i místní komunity, zdůraznil výzvy a úspěchy 
ochrany volně žijících živočichů na Sumatře. Napříč českými partnerskými zoo (Zoo  
Na Hrádečku, Zoo Ostrava, Zoo Olomouc, Zoo Hodonín a Zoo Liberec) probíhaly 
pro     mítací akce s názvem „Kukang Tour“ spojené s besedami s protagonisty a tvůrci 
dokumentu a interaktivními aktivitami včetně stánku s workshopem a hrami pro 
děti. Stejně tak jsme návštěvníkům akce nabízeli tematickou ochutnávku národního 
indonéského jídla s názvem „Nasi Goreng“ a kávu Kukang Coffee ze Sumatry.

Promítání filmu The Kukang Movie v Zoo Olomouc Promítání The Kukang Movie v Zoo Na Hrádečku

Promítání filmu The Kukang Movie 
na festivalu Prague Science Film Fest

Slavnostní předpremiéra The Kukang Movie 
v Minikině Ostrava

Kukang Coffee v ČR: Náš Příběh kávy Kukang, která chrání přírodu, se stal silným 
nástrojem vzdělávání i v Evropě. Kávu ze Sumatry dovážíme do ČR, kde tuto ochranář
skou kávu od partnerských farmářů Kukang Programu mohou lidé ochutnat nejen u nás  
v kavárně v Ústí nad Labem, ale nově také v Zoo Ústí nad Labem, Zoo Na Hrádečku 
a Zoo Ostrava (Restaurace U Lucy). Třešničkou na dortu bylo, když v roce 2023 nový 
prezident České republiky Petr Pavel převzal na Pražském hradě kávu Kukang Coffee 
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od mladé velvyslankyně CCBC (České koalice pro ochranu biodiverzity) Viki Seifertové! 
Kromě skvělého rozhovoru s prezidentem věnovala Viki prezidentovi naši kávu Kukang 
Coffee, která chrání ohrožené druhy zvířat a pomáhá lidem na Sumatře. Děkujeme,  
Viki a pane prezidente!

Média a rozhovory: Programu se dostalo širokého mediálního ohlasu na populárních 
českých zpravodajských serverech a v časopisech i prostřednictvím podcastů a rozho
vorů, jako je Aktuálně.cz, Novinky.cz, Právo, časopis Ochrana přírody, TV Noe, Nature 
Solutionaries atd. Tato naše mediální angažovanost pomohla rozšířit myšlenku 
programu a získat podporu pro ochranu volně žijících zvířat od širšího publika.

Český prezident Petr Pavel přijímá kávu  
od velvyslankyně CCBC Viki 

Kukang kavárna v Zoo Ústí nad Labem, která  
je jedním z klíčových partnerů Kukang Programu
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Náze článku nebo reportážeDatum

S Františkem Příbrským o budoucnosti ústecké 
zoo a připravovaných projektech

01/2023

Jak se chovat u moře? Kukang vyzývá turisty 
k větší zodpovědnosti a upozorňuje na ilegální 
lov na Filipínách

05/2023

Největší úlovek byl pašerák Greed, říká František 
Příbrský, který už deset let chrání zvířata  
v Indonésii, a loví pašeráky

06/2023

Zločinů na zvířatech je v Indonésii tolik,  
že je policie nevymýtí, i kdyby chtěla,  
říkají čeští ochranáři

06/2023

(NE)OBYČEJNÍ: Češi chytají v Asii pašeráky  
a pytláky. Na kontě mají řadu úspěchů

06/2023

V Asii pomáhá chytat pašeráky zvířat10/2023

Ochrana korálů na Filipínách (17:46)07/2023

„Šupiny luskouna zvyšují kvalitu drog.“ Český 
vědec chytá pašeráky exotických zvířat

09/2023

Výpravy do divočiny – Ukradená divočina  
(Lucie Čižmářová)

12/2023

Česko-indonéská spolupráce při ochraně přírody 
na Sumatře

12/2023
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CzechCrunch

Liberecká drbna

Novinky.cz

Český rozhlas Plus

Aktuálně.cz

TV Noe

Časopis Ochrana 
přírody
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https://sever.rozhlas.cz/s-frantiskem-pribrskym-o-budoucnosti-ustecke-zoo-a-pripravovanych-projektech-8889813?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1SGLfkRxApdAZgi19QTZymdZerjbIzfDYEqYDwwYfRzkLqwNXYYCH28p8_aem_AasBC8Nt2PfNp-1Uh6HmW8l7VMm1khMilnkNF9hz4Oqcyyu6vujT0uGduB-rvXC4R5eQ9y7eJXHt1OWGSzJ7cFPf
https://blog.givt.cz/2023/05/30/jak-se-chovat-u-more-kukang-vyzyva-turisty-k-vetsi-zodpovednosti-a-upozornuje-na-ilegalni-lov-na-filipinach/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR2cSU3QoRc15uwFyB6KoX2cKNxWCu1e0gyw9NBIXNnUQVJ7US5ljTT8J48_aem_AaAHojVOtyfB3jlTzIe_3JYneppgzFpOSQo5FKyrPgo16LuRQ4sOSCMUbP-OQg4pEtjB2MY3qmDoOXuvZ8RE3nHz
https://cesky.radio.cz/nejvetsi-ulovek-byl-paserak-greed-rika-frantisek-pribrsky-ktery-uz-deset-let-8785457
https://cesky.radio.cz/nejvetsi-ulovek-byl-paserak-greed-rika-frantisek-pribrsky-ktery-uz-deset-let-8785457
https://cc.cz/zlocinu-na-zviratech-je-v-indonesii-tolik-ze-je-policie-nevymyti-i-kdyby-chtela-rikaji-cesti-ochranari/?utm_source=facebook&utm_medium=social&utm_campaign=cclive
https://liberecka.drbna.cz/zpravy/spolecnost/33239-cesi-chytaji-v-asii-paseraky-a-bezohledne-lovce-na-konte-maji-radu-uspechu.html
https://www.novinky.cz/clanek/muzi-v-asii-pomaha-chytat-paseraky-zvirat-40445497?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2bLsE2t7D1_Bk00VQGByZDs4BoX0Glhmi3uxyL1sUjJV5jxv8wqOSXbCE_aem_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw
https://program.rozhlas.cz/zaznamy?_gl=1*1400105*_ga*NTYyNTk3MzI3LjE2NzUzMjc1OTQ.*_ga_NHXTP7RWNV*MTY4OTY2Mzc1MC44My4xLjE2ODk2NjUxMDQuMC4wLjA.&fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1RGJmv7a-yAJqQX9laaKLLmkAUBSTr0nEz8SrdT5xmQQDa8u2OYZdEGlc_aem_Aau2Stho585hgwKaODAamwqY4WdAcKDfYyXsYABt3senXFPl4T870JvrO4KhvEX_I1XVGNiCVBxQ165ySGm_MaU1#/plus/2023-07-17
https://magazin.aktualne.cz/cesky-zoolog-za-kriticky-ubytek-luskounu-muze-i-drogovy-prum/r~33a5522c58b011eea873ac1f6b220ee8/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0S70K76LikXiE4lDUEurYkMqHthPbAbi-XsQj6lO21TDIPD4jkrzo3sD0_aem_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw
https://www.tvnoe.cz/porad/38879-vypravy-do-divociny-ukradena-divocina?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2BSTaTglayZ2eURs2Yu4v0JBsMwvHD8MVkkRHVqpBSg-b08DkpCrVwnHE_aem_AaBqH8V_qzGsIFAjxzTr1U7w3OrJFz-7vmnm9vclAXh_8ctNifSskoxRGnqIPMSM24ewBjz6GQ_TxLT-txUrBCJb
https://www.casopis.ochranaprirody.cz/mezinarodni-ochrana-prirody/cesko-indoneska-spoluprace-pri-ochrane-prirody-na-sumatre/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR0pgoIWRUMbORdRatkD9MxTTIE7KMz8pEX1l1rykXWJjFkosQzfiAWqDHY_aem_AaCjBR0p5WlB6TIw1c0_iJfoTEeJF4D9hg0ojXgM9FYJE3K8OiQcTaAFLkWyTh7teRpGHzgSkJ1d_GiakwFjidjl
https://www.casopis.ochranaprirody.cz/mezinarodni-ochrana-prirody/cesko-indoneska-spoluprace-pri-ochrane-prirody-na-sumatre/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR0pgoIWRUMbORdRatkD9MxTTIE7KMz8pEX1l1rykXWJjFkosQzfiAWqDHY_aem_AaCjBR0p5WlB6TIw1c0_iJfoTEeJF4D9hg0ojXgM9FYJE3K8OiQcTaAFLkWyTh7teRpGHzgSkJ1d_GiakwFjidjl


Příjmy a výdaje v roce 2023
Příjmy Kukang Programu v roce 2023

Výdaje Kukang Programu v roce 2023

Celkem 2 424 000 Kč

Celkem 1 786 000 Kč

Partnerské neziskové organizace 
378 000 Kč

Zoologické zahrady 
1 342 000 Kč *

Prodej kukang zboží a služeb 
35 000 Kč

Firemní dárci
426 000 Kč

Individuální dárci 
253 000 Kč

* Nezahrnuje mzdy dvou terénních pracovníků 
   hrazené Zoo Ostrava a Zoo Olomouc

Náklady Filipíny (spolupráce s námořní 
policií, natáčení dokumentu)

100 000 Kč

Výdaje na vyšetřování ilegálního 
obchodu se zvířaty a boj proti 
pašerákům zvířat  Sumatra 

380 000 Kč

Výdaje v Indonésii 
464 000 Kč *

Cestovné 
189 000 Kč

Nákup propagačního zboží
12 000 Kč

Služby v ČR 
67 000 Kč **

Výplaty indonéských 
zaměstnanců 
574 000 Kč
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** Zahrnuje produkci dokumentu Kukang Movie, 
grafické práce, webhosting, bankovní poplatky, apod. 

* Zahrnuje daně a další poplatky, pronájem pozemku a kanceláře, 
stavby (práce a materiál), provoz Kukang Centra, Kukang School  
a dalších škol, diety, nákup vybavení do terénu, apod.



Závěrem
Závěrem lze říci, že komplexní přístup Záchranného programu Kukang, který zahrnuje 
zapojení místních obyvatel, vzdělávání, spolupráci s úřady, budování kapacit a propagaci skrze 
média, zcela nepochybně podtrhuje náš závazek k ochraně biologické rozmanitosti Sumatry. 
Prostřednictvím spolupráce s místními i mezinárodními partnery usilujeme o budoucnost, 
kde volně žijící zvířata prosperují v harmonii s místními komunitami.

Systém, kdy aktivity v Indonésii zajišťují indonéské nadace PATRON a PASAL, aktivně 
podporované českou neziskovou organizací The Kukang Rescue Program, z. s., stále přináší 
pozitivní výsledky. Nadace PATRON a PASAL zajišťují kromě ochranářských aktivit také práv
ní integritu v Indonésii, zatímco The Kukang Rescue Program, z. s. poskytuje finanční podporu 
a vzdělávací a osvětové aktivity v Evropě. Jako každý rok se konala valná hromada naší české 
neziskové organizace, tentokrát v Praze v prostorách benefičního second handu Moment. 
Probírali jsme tam uplynulý rok a také plány na další měsíce.
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S tím, jak shrnujeme úspěchy minulého roku, si s nadšením připomínáme, že Záchranný 
program Kukang slaví svůj pozoruhodný milník – 10 let od svého založení. Během posledního 
desetiletí jsme neúnavně pracovali na našem poslání chránit ohrožená divoká zvířata  
a podporovat ochranu přírody. Toto významné výročí nyní slouží jako důkaz našeho trvalého 
závazku a společného úsilí oddaného týmu i podporovatelů.
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Uplynulý rok byl pro Záchranný program Kukang opravdu bohatý na již dlouhodobě probíhající, 
tak také nové iniciativy. Veškerý náš dosažený pokrok a překonané výzvy by ale nebyly možné 
bez našich partnerů a podporovatelů, kterým tímto vyjadřujeme naši upřímnou vděčnost. Díky 
vaší neochvějné podpoře, povzbuzování a štědrosti jsme schopni pokračovat v naplňování 
našeho poslání ochrany přírody. Jsme obzvláště vděční naší rozrůstající se síti partnerských 
zoologických zahrad a nově také německé neziskové organizaci Welttierschutzgesellschaft 
(WTG e.V.), jejichž finanční a morální podpora byla a stále je na naší dosavadní cestě zásadní. 
Bez jejich neochvějného odhodlání stát nám po boku a podporovat nás, by naše úsilí ani zdaleka 
nemělo takový rozsah a dopad jako dnes. 

Zvláštní poděkování patří našemu skvělému týmu dobrovolníků, jejichž nezištná pomoc,  
ať už v Indonésii nebo napříč různými regiony České republiky, je pro nás nepostradatelná.  
Ať už jste se účastnili Kukang Tour, zajišťovali Kukang stánek nebo poskytovali neocenitelnou 
pomoc online, vaše vášeň a odhodlání posunuly a stále posouvají náš program kupředu. 
Dále vyjadřujeme naše uznání a díky kolegům v ochranářských organizacích, zoologických 
zahradách, vládních institucích, univerzitách a dalších. Věříme, že prostřednictvím spolupráce 
a partnerství jsme schopni násobit náš společný dopad, a ještě více inspirovat veřejnost 
k pozitivní změně v oblasti ochrany ohrožených volně žijících zvířat. Každému z vás patří 
naše upřímné poděkování. Vaše neutuchající přízeň a podpora na této cestě je pro nás 
neocenitelná. Věříme, že společně můžeme leccos změnit. Děkujeme, že jste v naší misi  
na záchranu divokých zvířat a budoucnosti vzácné přírody naší planety s námi!
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